

УДК 327

А.В. ДМИТРИЕВА*Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань,
Россия***СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ
С РЕСПУБЛИКОЙ КОРЕЯ**

Дмитриева Анна Вячеславовна, аспирант,
Кафедра всемирного культурного наследия,
Казанский (Приволжский) федеральный университет
E-mail: annaskills@yandex.ru

Аннотация. В данной статье совершена попытка проанализировать модель южнокорейско-латиноамериканского сотрудничества на современном этапе. Рассмотрены аспекты сотрудничества в различных областях, включая историю межрегиональных отношений. Акцент сделан в пользу экономического сотрудничества и торговли между Республикой Корея и странами Латинской Америки.

Ключевые слова и фразы: Республика Корея, Латинская Америка, внешняя политика, экономика

Для цитирования: Дмитриева А.В. Сотрудничество стран Латинской Америки с Республикой Корея // Корееведение в России: направление и развитие. 2023. Т. 4. № 3. С. 174–177.

A.V. DMITRIEVA*Kazan (Volga Region) Federal University, Kazan, Russia***COOPERATION OF THE COUNTRIES OF LATIN AMERICA
WITH THE REPUBLIC OF KOREA**

Dmitrieva Anna Vyacheslavovna, post-graduate student,
Department of World Cultural Heritage,
Kazan (Volga Region) Federal University
E-mail: rimmaishkulova@mail.ru

Abstract. This article attempts to analyze the model of South Korean-Latin American cooperation at the present stage. Aspects of cooperation in various fields, including the history of interregional relations, are considered. Economic cooperation and trade between the Republic of Korea and Latin American countries are emphasized.

Keywords and phrases: The Republic of Korea, Latin America, foreign policy, economy

For citation: Dmitrieva A.V. Cooperation between Latin American countries and the Republic of Korea // The Journal of Direction and Development of Korean Studies in Russia. 2023. Vol. 4, № 3. P. 174–177.

Латинская Америка – уникальный регион, страны которого развиваются поступательно и динамично. Территория этого региона привлекательна для большинства не только развитых, но и развивающихся стран мира. Латинская Америка является перспективным регионом для развития торговых, экономических, политических связей. Несмотря на свою удаленность от Восточной

Азии, Латинская Америка привлекает внимание Южной Кореи.

Отношения Южной Кореи и латиноамериканских стран имеют давнюю историю. Основу заложили первые миграционные процессы, когда в Латинскую Америку прибыли переселенцы из Кореи. В течение XX в. глубокие экономические и социальные преобразования произошли как

в Республике Корея и в Латинской Америке, так и во всем мире. Однако все прошедшие события и процессы лишь укрепили отношения между государствами.

В XXI в. отношения между Республикой Корея и Латинской Америкой и Карибским бассейном эволюционировали от политически дружественных связей к практическому сотрудничеству в областях экономики, торговли и природных ресурсов.

В декабре 2022 г. была опубликована Азиатско-Тихоокеанская стратегия Южной Кореи под названием «Свободный, мирный и процветающий Индо-Тихоокеанский регион». Данный документ показывает стратегию Кореи в ИТР, в нем отражается ситуация в регионе, восприятие угроз, политическая позиция, цели страны, геополитическая, геостратегическая и геоэкономическая перспектива. Ценность Латинской Америки для Кореи, исходя из документа, заключается в ее близости к США и позитивных отношениях, выстроенных Кореей со странами региона [1].

Республика Корея – один из экономических гигантов Азии. У страны уже есть масштабная промышленная база, которая позволяет поддерживать конкурентоспособность и стабильность экономики. Между Кореей и рядом стран Латинской Америки подписаны договоры об экономическом сотрудничестве. Так, среди них можно выделить Колумбию, Чили, Перу [2]. Прочные торговые связи у Кореи установлены с Аргентиной, Мексикой, Парагваем, Эквадором и странами Центральноамериканской интеграционной системы (ЦАИС; исп. Sistema de la Integracion Centroamericana, SICA), куда входят Сальвадор, Гватемала, Никарагуа, Гондурас, Белиз, Панама и Доминиканская Республика. Поскольку экономики Южной Америки и Республики Корея в начале 1990-х гг. пошли на либерализацию торговли, их двусторонний товарооборот рос впечатляющими годовыми темпами в 11,5%, достигнув рекордного уровня в 57 млрд. долл. США в 2021 г. [4]. Торговый бум сопровождался инвестициями корейских фирм в регион.

Стоит отметить, что главным инициатором сотрудничества выступает Южная Корея. Страна стремится закрепить за собой перспективный рынок. Более того, между Сеулом и странами Латинской Америки подписан договор о свободной торговле, что делает ее одним из лидеров в регионе по установлению экономических связей.

Стремление нарастить экспорт позволяет налаживать и дипломатические отношения. Подобная стратегия способствует также институционализации долгосрочных в перспективе отношений со странами региона. Более того, подобные договоры создают обширные возможности для корейского бизнеса в новых областях: энергетика, инфраструктура, продовольствие и медицина. Корея в основном поставляет в страны Латинской Америки автомобили и продукцию судостроительной промышленности, аксессуары и запчасти к автомобилям, оптические устройства, телекоммуникационное оборудование, телефоны, радиопередатчики, танкеры, топливо, грузовой транспорт и т.д. Основными потребителями за последние годы стали Чили, Мексика, Перу, Бразилия и Колумбия.

Отдельную нишу занимает инвестиционная деятельность, которая носит преимущественно односторонний характер. Приток прямых иностранных инвестиций из Республики Корея в регион продемонстрировал более впечатляющий рост – с 89 млн. долл. в 2001 г. до 1,4 млрд. в 2018 г. [6]. Приоритетными направлениями для Сеула остаются Бразилия и Мексика, на которые приходится 80% всех инвестиций и сосредоточены в автомобилестроении, обрабатывающей промышленности, высоких технологий. Это способствует созданию новых предприятий и рабочих мест [3].

Более того, между странами развиваются гуманитарные контакты. Между Сеулом и представленным регионом возросло количество туристических и деловых поездок. Преимущество корейские туристы отдают Мексике и Бразилии. Также со стороны Кореи осуществляется поддержка и помощь в сфере промышленности, здравоохранения, сельского хозяйства, образования, государственной администрации и т.д. Как пример можно привести совместный корейско-перуанский проект развития центра материнского здоровья, стоимость которого составила 2,5 млн. долларов, куда вошли обучение медперсонала и поставка современного оборудования, или же проект Сальвадора и Южной Кореи по оказанию помощи в социальной интеграции уязвимой молодежи. Последнее имеет образовательную и воспитательную направленность и преследует цель пресечения вхождения современной сальвадорской молодежи в криминальные структуры. Данные проекты получили развитие в 2011-

2014 гг., а их аналоги проводились в Гватемале, Эквадоре и Гондурасе.

Стороны серьезно настроены на углубление сотрудничества. Перспективными, в первую очередь, являются договоры по расширению свободной торговли. Южная Корея поддерживает дипломатические отношения с 15 странами Латинской Америки и Карибского бассейна, что позволяет развивать сотрудничество с другими странами в регионе. Сеул нацелен на укрепление и развитие отношений со странами региона, так как они представляют собой перспективный рынок сбыта и имеет большой инвестиционный потенциал. Южноамериканские страны рассматривают Корею в качестве своеобразной альтернативы Китаю, что позволяет диверсифицировать внешнеэкономические и внешнеполитические отношения. А Сеулу установление отношений со странами Латинской Америки позволяет укрепить свое положение на мировой арене, а также играть стратегическую роль в межрегиональных обменах и контактах.

Латинская Америка рассматривает свободную торговлю с Кореей в качестве естественных вызовов и возможностей. Сильная местная оппозиция со стороны ряда секторов (как автомобильная индустрия) являлась ключевым фактором между затянувшимися переговорами с Мексикой и давлением со стороны Колумбии. С другой стороны, потенциал развития латиноамериканского экспорта в Южную Корею весьма высок.

Так, например, премьер-министр Южной Кореи Хан Док Су провел переговоры с президентом Чили Габриэлем Боричем в октябре 2022 г. и согласился возобновить переговоры по обновлению двустороннего соглашения о свободной торговле [5]. Они также договорились поднять двусторонние отношения до уровня стратегического партнерства, поскольку в 2022 г. две страны отмечали 60-ю годовщину установления дипломатических

отношений. Чили была первым партнером Южной Кореи по соглашению о свободной торговле, и эта сделка послужила трамплином для южнокорейских фирм, стремящихся выйти на рынки Центральной и Южной Америки.

В последние годы главными экспортными ресурсами в Корею стали Бразилия, Мексика, Перу, Чили и Аргентина. Наиболее крупные компании, занимающиеся добычей сырья и минеральных ресурсов, полностью контролируют экспорт по указанным категориям. Статьи поставок в Корею достаточно стандартны для стран, богатых природными ресурсами: газ, нефть, металлы (в числе которых железо, медь, цинк, серебро, свинец) и продукты сельского хозяйства (маис, мясо, соевые бобы).

Подводя итоги, можно сделать вывод о том, что Латинская Америка для Южной Кореи является крупным рынком сбыта и местом вложения финансового капитала. Для Латинской Америки свободная торговля с Южной Кореей является неким вызовом ввиду того, что странам приходится конкурировать с отлаженной системой и высоким качеством корейского производства. Но Республика Корея – один из самых успешных примеров экономического развития 20-го века. РК прилагает усилия по расширению числа партнеров по ЗСТ, чтобы преодолеть растущий протекционизм по всему миру. Этот процесс представляет собой возможность для установления более тесных связей между странами латиноамериканского региона и Республикой Корея. Текущие стратегии Сеула и международная интеграция его компаний делают Республику Корея ценным экономическим партнером для стран Латинской Америки и сегодня очевидным является то, что Республика Корея и южноамериканские страны видят перспективы в поддержании и развитии сотрудничества в долгосрочной перспективе.

Список литературы

1. Latin America's place in South Korea's Indo-Pacific Strategic Document // Ankara Center for Crisis and Policy Studies. 31.01.2023. URL: <https://www.ankasam.org/место-латинской-америки-в-стратегиче/?lang=ru> (дата обращения: 01.03.2023).
2. Free Trade Agreements // Asia Regional Integration Center. URL: <https://aric.adb.org/fta-country> (дата обращения: 02.03.2023).
3. **Khalikov, N.F., Martynov, D.E.** Yuzhnaya Koreya i latinskaya Amerika – sovremennye napravleniya sotrudnichestva // Kazanskij vestnik molodyh uchyonyh. 2017. No. 1 (1). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yuzhnaya-koreya-i-latinskaya-amerika-sovremennye-napravleniya-sotrudnichestva> (дата обращения: 02.03.2023).

4. **Moreira, M.M., Dolabella, M.** Korea and Latin America and the Caribbean: Partners for Sustainable Trade and Investment // Inter-American Development Bank. 29.09.2022. URL: <https://blogs.iadb.org/integration-trade/en/korea-and-latin-america-and-the-caribbean-partners-for-sustainable-trade-and-investment> (дата обращения: 03.03.2023).

5. S. Korea, Chile agree to resume FTA upgrade talks this year // The Korea Herald. 12.10.2022. URL: <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20221012000111> (дата обращения: 04.03.2023).

6. **Plottier, C., Park, Y.** Korean FDI in Latin America and the Caribbean. A partner for sustainable development. 2020. URL: https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/45097/S1901083_en.pdf?sequence=1&isAllowed=y (дата обращения: 05.03.2023).

References

1. Latin America's place in South Korea's Indo-Pacific Strategic Document // Ankara Center for Crisis and Policy Studies. 31.01.2023. URL: <https://www.ankasam.org/место-латинской-америки-в-стратегиче/?lang=ru> (data obrashhenija: 01.03.2023).

2. Free Trade Agreements // Asia Regional Integration Center. URL: <https://aric.adb.org/fta-country> (data obrashhenija: 02.03.2023).

3. **Khalikov, N.F., Martynov, D.E.** Yuzhnaya Koreya i latinskaya Amerika – sovremennye napravleniya sotrudnichestva // Kazanskij vestnik molodyh uchyonyh. 2017. No. 1 (1). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yuzhnaya-koreya-i-latinskaya-amerika-sovremennye-napravleniya-sotrudnichestva> (data obrashhenija: 02.03.2023).

4. **Moreira, M.M., Dolabella, M.** Korea and Latin America and the Caribbean: Partners for Sustainable Trade and Investment // Inter-American Development Bank. 29.09.2022. URL: <https://blogs.iadb.org/integration-trade/en/korea-and-latin-america-and-the-caribbean-partners-for-sustainable-trade-and-investment> (data obrashhenija: 03.03.2023).

5. S. Korea, Chile agree to resume FTA upgrade talks this year // The Korea Herald. 12.10.2022. URL: <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20221012000111> (data obrashhenija: 04.03.2023).

6. **Plottier, C., Park, Y.** Korean FDI in Latin America and the Caribbean. A partner for sustainable development. 2020. URL: https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/45097/S1901083_en.pdf?sequence=1&isAllowed=y (data obrashhenija: 05.03.2023).

Дата поступления / Received 21.04.23
Дата принятия в печать / Accepted 21.05.23

©Дмитриева А.В., 2023

©Dmitrieva A.V., 2023